11 Xepéc Taylor

Ozwonua (Taylor). Ectw cuvdptnon f(t), n+1yia tnv omoia virdgyovy kai eivair Guveyeis
oL wapdywyor ', ..., f™/[a, b] kar vrrdeyer ko n £V /(a, b). Tére, yia kdbe X, X € [a, b]
kat yia ke v € [N+ 1], vardpyel & ueta&v twv X, Xy TET010 OGTE

(x- ><o)2 L X% )

F) = F(%0) + 2 (%) + 2 £ (xg) + - (%) + Ra(¥)

R+ oy - f<k>(xo),
k=0 )

(X - XO)V(X - f)n—v+1 f(n+1)(§)
vn!
MNa v = 1, n Ry(X) ovoudgetar vwréAowrro Cauchy, evéd yioo v = N+ 1, ovoudceton
vitodowsro Lagrange.
Av lim Ry(X) = 0 kaw pwévo téTe elvan

n—oo

ogtov Ry(X) =

109 = 1 0y

n=0

H ék@paocn avth ovoudceton oelpd Taylor tng cuvdptnong f yvpw aitd to cnueio X = X,.
Ewdikd yia Xo = 0 mpokvmttel n oeipd Maclaurin tng cuvdptnong f, SnAadn

2 £(n)
f0)=> %x".

n=0

Baocwkég cerpég Maclaurin:

= Z X", xe (-1,1).
n=0

[ ]
MS
:|><

n=0

2n+1

sinx = Z( 1)”(2n D) KoL COSX = Z( 1)”(2 Ik

2n+1

sinhx = Z Gn+ Kol cosh X = Z @ )' eR.

In(1 + X) = i(—nn-lxﬁn, x € (-1, 1].
n=1

(1+X)r:i(;)xn=ir(r_l) n'(r_n+1)x xe (-1,1) kou r € R.

n=0 n=0
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Yepég Taylor ko Srwvuultkol GUVTEAEGTES

O1 Stwvouikol cuvtedeatés opicovtan amd Tov TUTTO

rr=0D@r-2)---(r—k+1)
(r): k! , k=0 keZ,reR.
K 0, k<0

670V TO ywdéuevo r(r —1)(r —2)---(r — k+1) opicetar ico ue 1, 6tav k= 0.
Mol GRUAVTIKI TOVTOTNTO TOV SLWVUUWK®OV GUVTEAEGTAOV glval n akdlovdn:

(L) = (—1)k(k_li_ 1), keZreR. (1L.1)
Hedyua,
(r): rr=10r—-2)---(r—k+1) :(_1)k(—f)(1—r)(2—r)---(k—r—1)
k K K
:(_Dk(k—r—1)(k—r—1_1k)l...((k—r—1)—k+1) :(_1)k(k_lr<_1).

lNa aeddeyua, epapuocovtag tnv @LI), yia r = =1, éxovue

(_kl) _ (_1)k(k - (—kl) —~ 1) _ (_Dk(t) = (D).

Bdoel Tov T0QaTtdvVe OTTOTEAEGUATOC, TIEOKVITTEL O TUTTOG TNG VEMUETEIKAG GELRAS WG
waL €8IKNA TTERIMTWON TNG SIWVUUIKAG GELRAG:

e = D (e = e = = Y
k=0 k=0 k=0 k=0

Y& 0QLOUEVES TTEQLITTAOGELS, OTTOV O I' §ev elval OKEQOLOG, O SLWVUUKOS GUVTEAEGTNG
(L) wItoQel vo ekPEACTEl GUVARETAGEL ATTAOVGTEQ®Y SLWVLUWK®OV GUVTEAEGTAOV. Ta TTOQA-

deyua,
-3\ (=D¥(2K 3 (D' (2k
(k): o (k) e (k):4k(2k—1>(k)'
[Mpdyuartt,
(—g) CEDEE Dok ) (CDED (B (_l)k (@) (@2k-1)
k Kl Kl 2 Kl
(—=1)X(2k)! (=DX@2K)!  (-D¥@2K)!  (-1)k[2K
TOKKIZ 4. (2K)  2KKIZKKI | ARKIKE 4K (k)
KO
() _®G-D-G k) QDD () - (2k-3)
Kk ki Kl ok ki
(=1)<1(2K)! (=1)k(2k)! (=) 1(2K)! (=Dt (2K
TOKKI2- 4. (2K)(Zk—1)  2KKI2KKI(2k — 1) 4KKIKI(2K — 1)  4K(2k — 1)( k)
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12 Aocknosig

Acknon. Na avasttuybovv ce gelpés MacLaurin oL GuvaQTiGeLS

f(x) = € (—i i) g(x) = Vi+x2, xe(-1,1).

1
Vi—4x

Avon. Bdoel Twv TponyoVuevVeV GYEGEMV

—IV (D) (2K 5\ (D (2K
(k)‘ 4 (k) o (k)‘4k(2k—1)(k)’

KOODS KAl TOU TUTTOV TNG SIWVUULKAG GELRAG, €xouue OTL

1 N0 (3 o (2K
f(x):ﬁ:(l—zlx) / _Z(k)(—zxx)k_Z(k)xk

k=0 k=0
KO © 1 - 1
CVTa = S[2 ) D (2K) o
a(x) 1+ X kzz(; (k)x 24 Tk = 1)( K X,
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Acoknon (AAvtn doknon 85). Na agtoderyOei o TUITOC
i (-1
£ (2n

Avon. Apywkd da amodewydel ue emwaywyn 6t
() T .
(cosx)"™ = cos(x + ng), neN
Ia n =1 wyvet, apov
4 T LT . ,
cos(X + 5) = COSXCOSy —SiNXsing = —sinX = (cosx)
av woyvel yia N > 1, téte

/s T T T s . n, . 7T
cos(X+ (N+1)=) = cos(X+ N—= + =) = COS(X+ N=) COS— — SIN(X+ N=) SIh =
S(x+ (n+1)7) = cos(x+ 7 + ) = cos(x + nZ) cos 7 — sin(x-+ nZ) sin

= —sin(xX+ ng) = (cos(Xx + ng))’ = (cos™ x)’ = cos™" x.

Emouévmg, to amotélecua toxvel yia kdbe n € N*.

Y1n cuvéxewa, epapuocovtag to dedpnua Taylor yio tn cuvdptnon f(t) = cost Gto
Sidotnua [—a,a], yia a > 0 ko yia Xy = 0, TreorvUTrtel Tl yio kdbBe N € N*, X € [—a, 4]
kal v € [N+ 1] vitdeyel € uetagd twv 0 ko X TETo0 OOTE

f(k)(O) XV(X _ é_—)n—v+1 o
f(x) = o k+Tf( G)

k=0

3 Z cos(kr/2) o X'(x— &t
- k! vn!

cos(é + (n+ 1)xr/2)

n+1

Oétovtag v = N+ 1, éovue 6Tt Ry(X) = Gr] cos(¢é + (N + Dxr/2), omdte |R(X)| <
|X|n+1 | |n+1
Me T0 KQLUTAQLO TG Undevikng axkoAovbiag, TteorvTTel dueca 6Tt lim ——— =
(n n n—co (N + 1)!
0, ewouévag lim Ry(X) =
nN—oo
EmutAéov, yia K, n e N, elvon
0, k=2n-1 0, k=2n-1
cos(kr/2) = =
cos(nhr), k=2n (-1D", k=2n
Katdmwy tovtmv, £xouvue 0Tl
o cos(kn/2) o (5D)" o
COS X X< = X"
kz;l k! ; (2n)!
yla kdBe X € R. O
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Acknon (Avuévn doknon 65). Na avastuyfolv ce GEIPES 0L GUVARTHGELS

2+ X

f(X) = sin® x/R, 9x) = ——=/(-2,2), h(x) = In—/( 1,1).

(4- 2)2

Advon. Oa gkpoedcovue To SIN° X guvapTicel Tov SiN(3X). Eivaw
Sin(3x) = sin(x + 2X) = SiNXcos(2X) + cosXxsin(2x) = sinx(cos? X — Sin* X) + cos X(2 Sin X oS X)
=sinx(1-2sin’ x) + 2cos? xsinx = (1 -2sn* x)sinx + 2(1 — sin® X) sinx
=3sinx—4sn’x
emouévag 4sin® X = 3sinX — sin(3x).
XENGWOTTOLWOVTAS TOV YVMOGTO TUTTO TNG GEWRAS TOU NULTGVOU
: N (__1)n n+1
siny = Z — "™ yeR,
n=0 ( ’
TLQOKVTTTEL OTL

3 2n+1 1 N ( 1) 2n+1
f(x)_ZS'nx__Sm(gx) 42(2n+1)I 44 2n+1)I 3%)

( 1)n 3 3™ 2n+1 _ 3(_1) (1_9n) 2n+1
Z(2n+1)'( T)X ‘nZZ;A a2n+

[a tn cuvdetnon g, éyovue OTL

4

E@apudtovtag tov TUTto tng 6wovvw<r’tg oelpdc vy = —x2/4 € (-1,1), ;wpoxkvmTel 6TL
1 o n+ 1\ (=x)"
X — =
9(x) = 151 +Y) §()y” 165()(n)

— N+
= Z e 2”, X € (=2,2).

n=0

gX)=(4-x)?=4" (1 -~ X—Z)_ .

(Attdvincnl)
I'a tnv cuvdptnon h Ya yonowottomndel o TUTTOC TS AOYOELOWKIG GELRAS
)n+1

In(1+y)_Z( Y, ye(-L1].

h(x) =In(2 + X) —In(1 = X) = In2 + In(1 + x/2) — In(1 — X)
= In2+Z (_lr)‘ - (x/2)" — nZ::‘ (_lr)1 - (-x)" = In2+nZ:; (_nl;n+ X +Z %x”

n=1

In2+z ( )n+1)x”. |
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https://www.wolframalpha.com/input/?i=series+%284-x%5E2%29%5E%28-2%29+at+x%3D0

Aocxnon (ZEIL 2020). Na gvpefovv oL cuvtedeatés tng celpdg Taylor tng cuvdptnong

X+1 , ,
f(x) = 7 Yvew ago 1o onueio Xy = 1.

Avon. Oa yenowomonbel o TYITOG TNS YEWUETEIKNAGS GELRAS

1 (o)
— = Z X", x e (-1,1).

Oétouue Y = X— Xg = X— 1, oTtoTE

x+1 (y+1)+1 y+2 y-1+3
f(X): = = =
2-X 2—-(y+1) 1-y 1-y

3 (o] (o] (o)
:—1+ﬁ:—1+3Zy”:—1+3+3Zy”:2+23(x—1)”.
n=0 n=1 n=1

Apa, 0 GUVTEAEGTNG TNG GERAS elval 0O
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Acknon (BA. Avuévn doknon 66). Na evpelel n celpd Taylor Twv GUVAQTHGEWY
i) f(X) = cosx, yvpw agré to cnueio Xy = 7.

i) g(x) =In(4 — X), yvpw amd to cnueio Xy = 2.

i) h(x) =

-1
—, YUpw aIro to cnueio Xy = 1.
)2

(3x

Advon. i) Oétovtag Y = X — 7, TTEOKVITTEL OTL

f(X) = cosx = cos(y + ) = cOSycosSm — Sinysinm = — COSy
(- 1) _ N (! n
Z e Z; e ™

i) ®étovtag Y = X — 2, TeoKVITTEL OTL

g =In(4 - X) = In(4 - (y+2)) = In@2 - y) = In2(1 - y/2)) = In2 + In(1 - y/2)
~In2+ Z; (_1r)]n+ (-y/2)" = In2 - Z; %y” =In2- Zl %(x— 2)"

otav —-y/2 € (-1,1),  wwodvvaua X € (0, 4).
i) ®étovtag Yy = X — 1, stporvUTel 6Tt

_ox=1 y B y _ y Y. -2
h(x) = (3x-5)2 (B(y+1)-5)2 (3y—-2)2 4(1-3y/2)? 4(1 3y/2)

-2 )(—3/2)”y”“ 93 [ SV

n=0
1o (n+ 1)3n (n+ 1)3n -
- Z ZO Z 9N+2 1)
n=

6tav —3y/2 € (-1,1), i woodvvaua X € (1/3,5/3).
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N}

Acoknon (BA. AAvtn doknon 88). Na gvpebel ue tn foribeia evos rolvwviuov Taylor uia

katd TEOGEYyLon Tuh Tov apluot Cosl ue arxpifeia 1074,

Avon. Bswpovue th cuvdptnon f(X) = COSX ko e@apudtovue to Oewoenua Taylor yia

X=1rau X = 0. Avastticeovtag tnv f(X) yvow aséd to 0, éyovue 6T

COSX = kZi(; ((_2111;1 X"+ (nXJr:)! cos(é + (N + 1)7/2) = pn(X) + Ry(X)

éTTov
n+1

n (_1)k+1 . X
pn(x):kzzo] Gor " R0) = oy osté + (e D/2)

o X =1, éouue
| cos(¢ + (n+ )x/2)| < 1

IRa(DI = (n+1)! GEE

Emedn
1

1
<
(n+1)! = 10000
TEOKRVUTTTEL 6TL, yiaL N > 7, efvon | cosl — p;(1)] = |R;(1)] < 1074, SnAadi n meocéyyion

e m+1)!>10"en>7,

(__1)k+1
(2K)!

7
cosl ~ p;(1) = Z
k=0

€xel Tnv astoutovyevn akpifelo.
YUOUe®Va (e TOV TTOQUKAT® KOS, elvor

cos(l) ~ 0.5403023058681397174,  p:(1) ~ 0.540277777777778

from sympy import Symbol, cos, series
x = Symbol(’x’)

s N =7

©

o

point =1
f = series(cos(x), x, x0 = 0, n = N)

s poly = f.removeO() #remove 0() term

val = poly.subs(x,point) #evaluate at x = point

val2 = cos(point).evalf(22)

print("cos(x) =", £, "(Maclaurin series)")

print("p(x) = ", poly, "(Taylor polynomial of degree %d)"%N)
print("p(%d) = %0.22f"%(point, val), "(Approximation of cos(%d))"%point)
print("cos(%d) ="%1, val2, "(Higher order approximation)")

; print("Error =", val2-val)
Ouput:
cos(x) =1 - x**2/2 + x**4/24 - x**6/720 + 0(x**7) (MacLaurin series)
p(x) = -x**6/720 + x**4/24 - x**2/2 + 1 (Taylor polynomial of degree 7)
s p(l)

T

= 0.5402777777777777457047 (Approximation of cos(1l))
cos(l) = 0.5403023058681397174009 (Higher order approximation)
Error = 0.00002452809036193962314881
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13 Adgieto OAokAnQouo

O@wouos:  To adELGTO OAOKARQ®UOL f f(X)dx eivar To cvvodo Twv cuvaptioewv F(X)+cC,
6ttov € € R kan F'(X) = f(X). dSnAadn eivon

ff(x)dx =F(X)+co F'(X) = f(X).

H cuvdptnon F ovoudteton mtapdyovoa tng f.
ATt6 TOV 0QLGUS TTEOKVTTTOUV Ol LSLOTNTEG:

o [f/(X)dx=f(X)+c
o (ff(dx) = (%)
o [(kf(X)+Ag(x))dx =k [ f(x)dx+ 2 [ g(x)dx
OAokAQE®WOoN KATA TTAQAYOVTEG: f f/(X)g(x)dx = f(X)g(x) — f f(X)g'(x)dx
YTIG eTTOUEVES TIEQUITTMOGELS EQPAQUACETOL OAOKAIQEMGON KATA TTAQAYOVTEG:
L [e*Pp(x)dx, émov p(x) Tolvdvugo. Oftoupe €% = (Le Py,
Epapuoyéc: fxzexdx, f(x2 + 6x — 1)e*dx.

2. f sin(ax + b)p(x)dx ko f cos(ax + b)p(x)dx, émwov p(X) ;TOALDdVULYLO. OEToUUE OVTI-
oTola sin(ax + b) = (3 cos(ax + b))’ ko cos(ax + b) = (3 sin(ax + b))".
Egaguoyés: [ xsin@x—1)dx, [ x*cos(-2x + 3)dx, [(2x* — 3x + 5) cos4xdx.

3. f P gin(ex + d)dx ko f e+P cos(cx + d)dx. @étovue €40 = (éea“b)’ KOl £QOEUO-
couue TTOQAYOVTIKIL OAOKANQ®WGN 2 (oQEEC.
Epaguoyés: [€*sinxdx, [ e*cos3xdx, [ xecos3xdx.

4. [ £ In(g()dx, [ f(x)arctan(g(x))dx ke [ f(x) arcsin(g(x))dx, émov f(X) enti cu-
vdptnon. Bpiokouvue wa F(X) dote F'(X) = f(X).
Eaguoyés: [(3%% + 4x+1) In(X)dx, [(4%* + X) arctan(x? — 1)dx, [ arcsin xdx.

5. Avaywykoi TuTTol, dnAadn oAokAneouato tng woeeng I, = f A(X, n)dx.
Epaguovyés: [ mdx, [sin"xdx, [cos"xdx, [x"edx.
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OLOKARQE®OGN UE AVTIKATAGTOGN: f f(9(X)g (x)dx = f f(y)dy

Oétouue Y = g(X), oSt dy = g’'(X)dX kar avTkaOIGTOVTOS GTO TEWTO UWEAOG TTalQ-
vouue To SeVTeQo.

YTIG €TTOUEVES TIEQUITTMOGELS EQPAQUATETOL OAOKAIQEMGON UE AVTIKATAGTOGN:

L. f A(cosx, SinX). Atokpivouue 4 TTEQLITTOGELS:

e Avn A gival TeQLTTA w6 TROS COSX (BnAadn eivar A(— CoSX, SinX) = —A(COS X, SIN X)),
T0Te YéToUvUEe Y = SINX.

e Avn A gival TeQLTTA w6 TEOC SiN X (SnAadn eivaw A(CosX, —sinX) = —A(COS X, Sin X)),
Té1e J€Touue Y = COSX.

e Av n A givar dpTio wS TTEOG SINX kow COSX (BnAadn eivow A(—COSX, —SinX) =
A(cosx, sinx)), téte détovue Y = tanX. ATt Tov TELYOVOUETEIKS TUTTO COS” X +

: a2 1 7 7 d

SN’ x=1= 1+1an’ X = 5oy éovue 61 dX = .

e Av 8ev 1oyvel Tmow omc’) Ta TTEONyovueva, téte détovue y = tan 3. Ouolwg
Bolokovue 6TL dX = 1

y2 EZITLGTLQ, KOTA Thy avTikatdoToon XQnGLuOUTOLOUVTOLL

’ - 2tan ,l(
KO OL TUTTOL SINX = 5 +tan22x KOl COSX =

1-tan? i
1+tan? %( :

dx.

Bouuorés [ 81 xeos i [ 12220

5+3 Cos X

2. f A(X, + 2XX—$). Oétouue Y = 4 2)’((:: Av 10 kAdouo ?)’:3 EUPOVITETAL GE TIEPLGGOTEQO
kfax+b

agrd éva ELGKd, ToTe €Tovue Y = (/o g

61tov K T0 €AdytoTO KOWS TTOAAATTAGGLO
TV SEIRTOV TWV QLIIKOV.

Egapuoyéc: f 1+§}de, f XJ:/;/_:Td

3. f A(X, VaxZ + bx + c)dx. Av n A eivaw pntnin guvdtnon SlakQEivouue TTEQLITTMOGELS:

e Av A =b? —4ac > 0, téte Fétovue Vaxz + bx + ¢ = (X p)y, 670 p elvon wia
elta Tov TELWVVUOU.
e Av A <0, téte 9étovue Vaxt + bx+ ¢ = va(x—y). O uetacynuatiouds avtdg
ugropel va yenowottomnBel yevikd étav a > 0.
£ e X=3 1 1
Epaguoyeg: f \/mdx’ f X x2+x+1dx’ f X x2+2x—1dx
4. [ A(x, Va2 — b>X?)dx. ®¢tovue bx = asiny

5. [ A(x, Vi*x¢ — a%)dx. @étovue bx = acoshy (suméiri cosh’y — sinh’y = 1). Mmooei
ertiong va tebel bx = (emeldn tan*y + 1 =

cosZ cos? y)

6. f A(X, V?x2 + a?)dx. ®¢tovue bx = asinhy. Mmtopel emtiong vo tebel bx = atany.

7. f X(ax! + by“dx. Av u axéparog, TéTe Yétovue X = Y, 6TTOL p elval TO AG(LGTO
KOWGS TTOAMATIAGGLO TwV TTOROVOUAGTOV Tav K, A. Atopopetikd, Fétovue axt + B =
Y, i ax! + B = yx!, 61mou § lval 0 TAQOVOUAGTAG TOU i GE avdywyn WoE®i.

Tevikd, yio Tov uetacynuatiowd f(y) = g(x), n oxéon uetasy dy kar dX TEOKVITTEL TOQAYWYICOVTAS WG

Teog X, omore etvan f(y) =g(¥) = 5t = P = TF = ¥ = F'(dy=g(dx
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H egicoon ax’ + bx+c=0

Ta v emilvon tng eficwong ax? + bx + ¢ = 0, ue a # 0, apkd Sdnwoveyolue
éva TéAelo TeTEAYWVO (To AOEOLGUA TOV TETEAYDOV®V V0 TTOGOTATWV KoL TOU SLITAGGLOU

YIWVOUEVOU TOVG):

ax’+bx+c=a

6mov n mapdotacn A = b? —

2

. X+£2_b2—4ac
B a 4a2

x2+gx+§) a(x +2(2b2)x g) |
<2fgfe () ~(a) -2l 2) -5 3]
a((“ 2a) 4a2)’

13.1)

4ac ovoudgeton Stakpivovca tng €glcmong. Xt1o onuelo

aVTo Stakpivouue TTEQLITTWGELS:

2
e Av A =0, 6t ax’ + bx+c = a(x+ %) , 0ToTe n eglcmon €xel uia (GrrAn) elca,

v p = -5

2
e Av A<O, tote (x+ 2 A > 0, oTtéTe n €GN Sev EXEL TIOAYUATIKES ELTEC KaL
2a 4a X Q YU Q

emmatAdov n wapdotacn ax? + bx + ¢ elvar oudonun tov a, yia kKGbe X

o Av A > 0, téte

e a[(x+£)2_(v_3)2] _ a(x+£ _ﬂ)(ﬂﬂ + ﬂ)

2a 2a 2a 2a 2a 2a
= a(x — p1)(X — pa2), 13.2)
O0TToV p; = b ‘/— KO 09 b;'a‘/z elvan ov Vo pltec tng e€lcmwonc.
EmutAéov, SUKOKOL egraAnfeveTal e wedels 4T
p1t+p2= —9, PPz = E 13.3)
a a

H poeent [ ——=—dx, ue b? —4ac <0

‘Ecto p(X) = ax® + bx+¢c, ue a # 0 kaw A = b?> — 4ac < 0. Qg yvweTd, dtav n
Suakpivovoa A eivar apvntiki, téte 10 P(X) dev €yel TEAYULATIKES EITES KOl ETTLITALOV
efvar opdonuo Tou a, yio kabe X

H et{Avon tov 0AOKANQEWULATOS

1
| = | ————dx
fax2+bx+c

yivetonw ue tn fortbela TNG GUVAETNONG arctg, Yo TNV 0TTolo WS YVWGTO LoYVEL

d(arctgy) 1
dy 14y

1
1, teodvvayua, C+arctgy = f Tyzdy’ ceR.
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ITpocmrafovue AOLTTSV va, petateépovue To ax’ + bxX + ¢ atn wopen Y2 + 1, yio kdIrolo
y 1o oTtofo elvow cuvdptnon touv X. H Siadikacio UETATEOTNG €xel WG €ENC: ) IKA
Snwovgyouvue éva TéAEl0 TETEAYWVO (TO AOQEOLGUA TV TETEAYDOV®OV SV0 TTOGOTATWV KoL
TOU SIITAGGLOV YIVOUEVOL TOUG) KOl GT GUVEYXELD BYdCouue KOO TTOQAyovVTa ToV GTafepd
600. A6 tn oxéon [@3.1), éxovue

2 2
ax’ + bx+c = a((x+ 3) + i) = a((x+ R) +k2).
2a 43?2 2a

Emedn A < 0, yio ammddtnta 0T medtels, €onke k= /75, Oétovtag

b ,
ky = x+ 2a 0oTToTE kdy = dx,

gyovue 6T ax? + bx + ¢ = a(k®y? + k?) = ak?(y? + 1), emwoudvag

|—f f —if—ld—i(m e y)
B ax2+bx+c akz(y2+1) Y= V2 +1 Y=\ etarcey,

“v )

H popon [ _dx, pe b? — 4ac < 0

+bx+c

‘Eotw p(X) = ax* + bx+ ¢, ue a # 0 kaw A = b* —4ac < 0. T v emilvon Tov

OAOKANQMOUATOS
kx + A
| = | ———dx,
ax? + bx+c

aEykd TeoaTtabovue va eugavicovue Ty topdywnyo P'(X) = 2ax + b tov apovopacti
GTOV 0QLOUNTA WG EENGC:

kKx+ A = L(2ax+ b) — £b+/l,
2a 2a

:f kx + A dxzf%(Zax+b)—%b+/ldx
axZ +bx+c axZ +bx+c
_ K[ 2ax+b (i Ky f—l dx
2a ) axX +bx+c 2a axZ +bx+c
:£ IO(X)dx+ /l—ﬁb f;dx
2a ) p(x 2a axz +bx+c

k k 1
= ZiIn|p(x)| +(/l— %b)f—axz +bx+cdx

TéNog, AMvouue to TeAevtalo oAokAnpwua, cuu@wva ue T uébodo Tng JrEonyovuevng
TLOLEALYQAQOV.

oTtote
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3 — 95X

A . Na W0l To adpioto odokAr | = | ———F——0dx
oknon. Na AvOel To a0LoTo 0AOKANI QWU f6x2—2X+4

Advon. Etvar A = (-2)* —4-6-4 < 0. Enouévag,
3 —5x 2@2x-2)-23 +3
e E S - o
6X2 — 2X+ 4 6X2 —2x+4
-3 13 1
—In|6x2—2x+4|+—f—dx
12 6 6X2 —2X+ 4

13 1
—In(6x —2x+4)+—f—dx
36 X+ 2

[a tnv emtidvon Tov TeAevtalov OAOKANQMOUATOC, £XOVUE

1 11,2 1\* 23
+_a
6) 36

dea, détovtag

V23 1 )
Ty =X-=, oJToTE —dy dx
gxouue
1 V23 6 1
|y = w2 1y, 2 2 4 T Be.B 6 dy = 2+1dy
X (x—12+2 6) By? 4 2 V23 J Y

—L(C + arctgy) = & +—arct (_( _l))_CZ+ 6 arct (6x—1)
= \/ﬁ 1 gy \/— g \/— 6 = \/ﬁ g \/ﬁ

oTtoTE TEMKAE

In(6x 2X+4) + 13 (cz+ 6 t (GX_l))
= — - — arctg
36 V23 V23
13 6X—1
:c——In(6x2—2x+4)+ arctg( )
12 623 V23
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H [,LOQ(pﬁ fmdx, ue b2 —4ac<0

1 r a
‘Eotw |, = f mdx, ue A = b? —4ac < 0. H emiAvcn Tov 0AOKANQ®OUOTOG

avToV avdyeton, ue Th dtadikacia TTov TTEQLYEAPTNKE GTA TTEONYyoVUEVa, GThV eTt{Avon

1 -A
TOU OAOKANQEOUOTOS Jy = f an 1)ndX. Hedyuatt, yia k= 4/ 1 Pétovtag

ky = x+ Z_ba’ oTdte kdy = dx,

gyovue 6L ax? + bx+ ¢ = ak?(y? + 1), emwouévmg

_f X _f o f _22”1an1f Ly
" J @@+bx+on  J @2+ aket ) (+1)" (A J ()" y

[Ma tnv emtidvon tov J,, Snwovgyovue €vav avaywylkd TOITo (S ITEog N), XENGUYO-
TOLOVTAGS TTOQAYOVTIKI oAokApwon (BA. Avuévn doknon 16 Kep. 6):

1 V+1-y y?
= - d
Y f‘W+D” J}y+n“ S el

o1 " + )"y (y* + )"

= f&(ﬂb-))w bt e ) e
_ y 1 _ y 2n-3

= Jhrt 20— D)2+ )1 2n- g1 = -2+ )" 2n— g -t

O TroaTtdve THToC 1oYveL yia N > 1, eve, yia N = 1, wpopaveg eivor J; = arctgy + C.
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1
IMoeddetyua. T'a to odokAipwua | = f mdx, Exovue

b

) , 11 1 1\> 3
X+ X+1=X+2X+—-—-—=+1=(X+=-] +=
2 4 4 2

. . 3 1 . .
dea, d€tovtag 7y =X+ 2 TEOKVITTEL OTL

~ 1 V3 =~ 8 1
I_f(%(y2+l))2 2 dy_3x/§f(y2+1)2dy

‘Ouweg,

Yrl-y 1 _lf 2y
f( T f(y+1)2 dy‘fymdy 2 ) YW

t+f1,d rt+ly1f1d
Carcgy+y yy+1 y=arclgy 2y2 +1 y2+1y

= arctgy + — ! —larctgy+ C = larctgy+ Ly +C
2y +1 2 2 2y +1
eTroUévVmG, kot dedouévou OTL Y = i(X —) = + — kat Y +1= 4(X2 + X+ 1), elvon
V3 @
2X 1
4 4 4 2X 1 4
| :3—\/§arctgy+ggﬁ+0:Svgarctg(ﬁ+%)+3\/_ (:{;4_)({1)

4 . 2x+1 N 2x+1 Le

= arc

313 g V3 302+ x+1)

Ynuet@vetor 4T, yia Tnv etidvon Touv Jy, Sev YENGLULOTTONONKE 0 AVAY®YIKOS TUITOG

yia To Jn, yia va tovigtel 0T dev €xel TOGo gnuacio n agtouvnudveucn avtol Tov TUITOV,
OGO N TEYVIKN TNG JTAQAYOVTIKAS OAOKANQ®GNG, UE TNV 0Itola TTQOKVITTEL.
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H pooopn f R(cos x, sin x)dx

[ tnv emtidvon oAOKANQ®UATOV TS LORMAC f R(cosx, sinx)dx, émov R(X,Yy) eivon
wa enth guvdetnon (BnAadn efvor mniAiko §Vo TTOAVWVIL®WV), ®S TTEOS TS UETARANTES
X, Y, aTtaltelTol N yvdon oQLGUEV®MV TELYOVOUETOIK®V TOUTOTAT®V.

YuviGTaTAl N ATTOUVIUOVEVGN TOV GTOLXELWSWV TUITTOV

i)cos® x +sin® x =1, ii) coS(—X) = CcosX, iii)sin(=x) = —sinx
KOODC KOl TV
IV) COS(X + Y) = COSXCOSY — SinXxsiny, V) SiN(X + y) = SINXCOSY + COSXSiNny.

Me tn Bonbelo avtwv, UItoQovv va TTEOKMPOUV UKOAN Ol VITOAOLITEG TOLYMVOUETEIKES
TOVTOTNTEC.
[Na maeddeyua, Yétoviag X =Y atoug dvo tedevtalovg, Aaupdvouue avticToyya

Vi) cos(2X) = cos’ X —sin®X,  Vii) Sin(2x) = 2SN Xcosx
H Vi) emtexteivetal, pdoetl tng i) otnv
Vi) cos(2X) = cos’ X — Sin* X = 2c08° X — 1 =1—2sin® x

Emiong, Stonpavtag tnv i) ue COS* X, TEOKUTTTEL N TTOA) BAGIKA TOVTOTNTA

Vi)l + tg? x =

Cos? X

AvTikaOGTOVTAG GTY V), TTEOKVITTEL OTL

2 1_2—(1+tg2X)_1—tg2X
T+tg2x  1+tg?2x  1+tg?x

COS(2X) =

Egtiong, agd g Vii) ko Viii), éxouvue

: . sinx 21tg X
SiN(2X) = 2SN XCOSX = 2—— CO X = ——2 0
COS X 1+tg?x
Yuvoypicovtag, €xovue
1-tg?x tg X
Cos(2X) = ————, sin(2x) = ———,
2% 1+ tg?Xx (2% 1+tg?X

O 8v0 TOQAITTAV® TUITOL XENGULOTTOLOVVTOL KOTA TV AVTIKATAGTAGN Y = tg 3.
TéNog, agtd Tnv Viii), TTeOoKVTTTEL

1 ) 1 to? X
snx=1-cosx=1- = _%

cosf x= ————, -
1+tg?x I+tg?2x  1+tg?x

Ot 8v0 TTORATIAVE TUTTOL XENGWOITTOLOVVTAL KATA TRV OVTIKATAGTAoN Y = tg X.
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Tevikd, TO OAOKANQEAOUWOATO TNG LWORPNGS f R(cos x, sin X)dx Avvovton (avdyovion oe enin
UoEPN g TTEOG Y) Ue Tn Porbela TNG OVTIKOTAGTAGNS Y = tg 7, 0TOTE TQEOKUVITTOUV Ol
TOTTOL

1—V? . 2 2
cosx:—y, sinx = Y , d
1+y? 1+y? 1+y?

dy

O eTtOUEVES TEELS TTEQLITTWGELS QITOTEAOVV ELSIKES TTEQLTTTWGELS, OTTOV WITOQOVV VO
XENGWOoTonOoUV Kol AAAES OVTIKATAGTAGELS, Ol 0TT0leg 0dnyoUv GUVIAOWGS Ge ATTAOVGTE-
Q€S TIRAEELS:

e Av R(cosx,—sinx) = —R(cosX, SinX) (dnAadn, n R eivar mteQLTtn wg mog To SinX),

Tdte TiBeTou Y = COSX.

e Av R(-cosx, sinx) = —R(cosx, sinx) (6nAadn, n R eivar mepLttii g 10g T0 COSX),
T6Te TibeTOon Y = SINX.

e Av R(-cosx, —sinx) = R(cosx, Sinx) (6nAadn, n R elvar dpTio og o Ta SiN X Kat
COSX), ToTe TiBeTow Y = tg X, 0TTATE TEOKVITTOVV Ol TUTTOL

in? x y’ 1

COS* X = ., sSn’x= . dx=
1+y? 1+y? 1+y?

dy

Yvuvoyplitovtag, ylo tnv em{Aucon OAOKANQ®UAT®V UE TELYOVOUETEIKES GUVAQTNAGELS,
apkel n agrouvnudvevon TV THTTOV

2
_ 1-tg % L Ztgg , X
COSX = X SNX= o xo yio Tnv avTikotacTocn y = tg —
1+tg 5 1+tg 3 2
KO
2
2y 1 .o tgeX , B

COS* X = ———, S X = —————, VLU TV OWVTIKATAGTOGN Y = tg X.

1+ tg? X 1+tg?X

Tnueidveton 6Tl oL §Yo TeAeuTaiol TUTTOL TTEOKVTTTOVV dueca, agtd tnv 1+ tg? X = @

H oyéon uetagd tov dx, dy umopel va wpokipel eVkola pe tn Borfela tng cuvdpn-
2

ong arctg. I'a wopddeyua elvar y = tg 7 = arctgy = 5 = Wdy = dx

Hogatnenon: Ot TTOQAUETEIKES EELGWGELS

—t? 2t

1
X(t) = 1 ) y(t) = I

+—t2 te (—00, +00),

TEEYEA@OUV TO GUVOAO SdAwv Twv cnueiwv (X,Y) Tou kUKAoL ue eflcoon X2 + Y = 1,
exktog Tou (—1,0).
AvticTouo, Ol TTAQAUETEIKES EELGWTELS

1+t2 2t

X(t) = 1——t2’ y(t) = ﬁ, te (—1, 1),

TEQLYEAPOUV TO GUVOADO OAwVv Twv cnueiwv (X,Y), ue X > 0, tng vITeEPOAGS ue eflcwaon
-y =1
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Acknon. Na Avfovv Ta oAdokAnpduato

1 1 sin® x
f —dx, —dx, f dx.
1+ CcosSX+ sinx COS X cos® X

Advon. T to TEOTO oAokAwua, DéTove Y = tg 3, oTrdTe elvar

1 1 2
—dx = dy = dy
1+ cosx+ sinX 14+ 22, 1+y2 I1+y?+1-y?2+2y

1+y? 1+yZ

X
= —dy=Inl+yl+c=Inl+tg=|+C
nyy I1+y] | g2|

[a to devtepo, Fétovye Yy = SINX BrdtL n Twopdotacn elvol TEQLTTA WS TTEOS TO

COS X), oTtdTE €lval
1 1 1 1
XCOSXdX— f@dy— §f(m + m)dy

1 f 1
——dx =
COS X Ccos?

1 1, |1+ 1, (1+y)?
:—(In|1+y|—|n|1—y|)+c:—In‘—y +c:—|n( ) +
2 2 |1-y 2 [1-¥y?
1, (1+sinx)? 1, (1+sinx)? 1+sinx
=—-ln—— =-In——=—+c= +C
2  1-snx 2 CoS? X | cos X|

T 1o TEITO OAOKAQE®UA, N TOEACTOCN £(val KoL TIEQLTTA OE TIEOS TO SIN X, KL TTe-
QLTTA WG TTEOGS TO COSX, Kol ARTIOL WS TTROS TO, COS X, SIN X, 0TTGTE UITOQOVUE VOl ETUAEEOVUE
OTTOLOONTTOTE ATTO TIC SLabEoLUES AVTIKATAGTAGELS. Av eTMAELOVUE TNV AVTIKATAGTAGN
y = tg X, 10T €xouvue

sx .y (Y ry-y. Yty y
fcos3xdx_f yzd_ 1+y? dy = 1+y2dy_f1+yZdy

2y
fyy——f yzdy

tg?x 1
——In(1+y2)+c_ g2 -5 I+ tg?x) +c
1 1 tg? X

— +Cc=— +In|cosx + ¢
2 Cos? X 2

E
_ex
2
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H pogen [ R(coshx, sinhx)dx

[ tnv emt{dvon 0AOKANQOUATOV TNG WORMNG f R(cosh x, sinh x)dx, émmov R(X,y) ei-
VoL ol ENTA GUVARTNON, MG TTEOS TIG UETAPBANTES X, Y, XENGULOTOLOVVTOL TAVTOTNTES e
VTTEQROMKES TOLYWVOUETOIKES GUVAQTAGELS, AVAAOYES UE AUTES TG TTEONYOUUEVNS EVOTN-
Tag. Ol ToVTATNTES AVTEG LITOEOVV VO TTEOKVPOUV dUeGa e Th Ponbela Tou Kavévo Tou
Osborn (BA. Keg. 1, aed. 52). ‘Etat, éxovue tnv Tavtétnta cosh’ X — sinh? X = 1, agwd v
oTrola TTEOKVTITTEL N

1—tgh’x= , (13.4)
£ cosh? x
kaO®S emiong ko TIg
cosh(2x) = cosh? x + sinh®x,  sinh(2x) = 2sinhxcosh x.
Azt v stpdTn ko tnv ([3.4), TrEoKRUTTTEL GTL
. cosh? X + sinh?® x 1+ tgh? X
cosh(2x) = cosh? X + sinh? x = > cosh? x = (1 + tgh? X) cosh® X = LZ
cosh® x 1 — tgh® x
eved agtd tn Sevtepn kaw tnv ((3.4), TTEOKRVTTTEL GTL
. . 2 sinh x cosh x 2 tgh X
sinh(2x) = 2 sinh xcosh x = =—————— cosh’ x = (2 tgh X) cosh’ X = g—2
cosh” x 1 —tgh® X

O 8v0 TTOQATTAV® TUTTOL XENGULOTTOLOVVTAL KOTA ThV avTikatdoTtaon y = tgh 3.
TéMog, amd tnv (13.4), TeokvIrTouv oL TUTTOoL

1 i 1 te? X
sinh?x = cosh’x—1 = - _®

cosh’ X = —————, 1= ,
1-tg?x 1-tg?x 1-tg?x

oL 0TT0{0L ¥ENGWOTTOLOVVTAL KATE Thv aviikatdotaon Y = tgh X.

Tevikd, T OAOKANQOUATO TNG WOEPAS f R(cosh x, sinh X)dx Avvovtor (avdyovtor ce
ENTA LoEEN G TTQEOG Y) ue Tn Porbeia Tng avtikatdoTacng y = tgh 7, 0TdTe TEOKVITTOUV
ot TUTTOL

+ Y 2y dx = 2 q
Ty YW
O televtalog TUTTOC TEOKVITTEL AUEGA, £(TE TTOQAYWYILOVTAS Th Gxéon X = 2arctghy,
elte ue n Ponbdeia tng @3.4).

O eTtOUEVES TEELS TTEQLITTWGELS OITOTEAOVV ELSIKES TTEQLTTTWGELS, OTTOV UWITOQOVV VO
XENGWOoTonOoUV Kol AAAES OVTIKATAGTAGELS, Ol 0TT0leg 0dnyov GUVIAOWS Ge ATTAOVGTE-
0e¢ TEAEELG:

e Av R(coshx,—sinhx) = —R(cosh x,sinhx) GnAadn, n R eival mweplttn wg 105 TO
sinh x), téte tiBeton y = cosh x.

cosh x =

e Av R(-coshx,sinhx) = —R(coshx,sinhx) GnAadn, n R eival mwepltti wg 105 TO
cosh x), téte tiBetan y = Sinh x.

e Av R(-coshx,—sinhx) = R(coshx,sinhx) GnAadn, n R eivar dptia wg TQOG TA
sinh x katr cosh x), téte tibeton Y = tgh X, 07TGTE TEOKVITTOUVV OL TUTTOL
2
. 1
, sin? x = Y , dx =
1 _ yZ 1 _ yZ 1 _ yZ

cosh’ x = dy.
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O popeés [ Vb2 —a2x2dx, [ Va2x? + b2dx, [ Va2x2 — b2dx

[ Toug €TTOUEVOUG UETAGKNUATIGULOVS, TTEOAITOLTEITAL N YVOGN T®V TELYOVOUETQLK®OV
TOUTOTATWV
cos X+sin*x=1,  sin(2x) = 2siNXCcosX,

coS(2X) = oS’ X — SiIP X = 2c0s’ X — 1 =1-2sin* X,
KAOWGS KoL TV AvTiGTO WV VITEQPOMK®OV TOVTOTATOV
cosh? X — sinh? x = 1, sinh(2x) = 2 sinhxcosh x,
cosh(2x) = cosh? x + sinh? x = 2cosh® x — 1 = 1 + 2sinh® x.

In popen. Na Avbel To a6ELGTO OAOKANE®UA f Vb? — a2x?dx, émov a,b > 0.
To Tapamdve olokApmua €xel vonuo dtav

b-a?¥ >0 —<lo

azx? i ax
b? b

ax
<le-1<—<1.
b
Ytnv TmeQlTrtoon auti, AauBdvovtog vTTéwn Thy TAUVTOTRTO
cos’ x=1-sn’*x,
Oétovue ax = bsint (orwdte adx = bcostdt), wote va eivar

V2~ a2 = Vb2 —b2sin*t = b1 —sin’t = b Vco’ t = bj cost|.

EmugtAéov, dewpovue t € [‘7”, %], oTtote elvar cost > 0 ko

. ax
-1<sint<le -1<—<1.
b
MdAMGTa, €TedN 0 TTEQLOELOUAS TG SINt 6TO GuykekEWEVO StdaTtnua eivor €va TTog €va
Ko €TTl, €meTon OTL KABe SUVATA TR TOV X TTEOKVTTTEL ATTO AKQEBOS uio T tov t.
Katdmw toUtmv, TTeokVITTel OTL

2 2
I:f\/bz—azxzdx:fu costlgcostdt:f%cosztdt:f;a(l+cos(2t))dt

b? sin(2t)\\ > b b> b .
= —|t+ dt=—t+ —sin(2t) + c= —t+ —sintcost +
2a 2 2a 4a 2a 2a

Tehikd, ekpedcovtac to | guvapTticel Tou X, £xouue

b*, b* . — b* . ax b*ax azx?

| = —t+ —sintVvl-sin“t+c=—acsin—+ —— /1 - ——+¢C
2a  2a 2a b 2ab b?
b* _ax X

= —arcsin— + - Vb —a?x? + ¢
2a b 2
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2n poeen. Na Avbel To 06ELoTO OAOKAME®UA f a’x? + b%dx, émwov a,b > 0.
Y1nv TeQiTttowon auti, AauBdvovtog vTTéwn Thy TAVTOTRTO

sinh® x + 1 = cosh? x,

Pétovue ax = bsinht (omtdte adx = bcoshtdt), dote va eivan

Va2 + b2 = Vb2 sinh?t + b2 = bVsinh?t + 1 = bVcosh? t = bcosht.

MdMota, ertedn n Sinht/R eivan éva mtpog éva ko eTtl, £rretarl 4L kABe Suvati TR Tov
X TEOKVTTTEL aTtO akEPwS uio Twn tovu t.
Katégrv tovtwv, TTeoKkUTTTEL OTL

2 2
I:fVa2x2+b2dx:fbcoshtgcoshtdt:f%coshztdt:f;)—a(cosh(Zt)+1)dt

2 2 2 2 2
_f(b (smh(Zt) )) dt_b—smh(2t)+b—t+c_b—smhtcosht+b—t+c
2a 2 4a 2a 2a

Tehikd, ek@edcovtag to | Guvapticel Tou X, éxouue
2

b*> ax [a?x? b ax
:—smht\/smhzt+ +—t+c—— +1+ —arcsinh — + ¢
2ab ¥V b2 2a b

\/azx2 + b2 + — arcsmh F +C

3n wopen. Na Avbel To 0dELETO OAOKARQMWLA f vazx? — b?dx, émov a,b > 0.
To Ttapamdvem oAokAMpmua éxel vonuo dtov

2 x? ax ax ax
ax->00 — > 1@‘—‘21@—21’—3—1.
b? b b= "b

Ytnv meQiTttoon avuti, Aaufdvovtag vITéown Ty TAVTOTRTO
2 o 2
cosh” X —1 = sinh” x,

Slakpivovue 2 TeQUITTOGELS: i) Av & > 16 X > , T0Te YéTouue ax = bcosht, 6irov t > 0,
(omwdte adx = bsinhtdt), dote va ewou

Va?x® —1? = Vb2 cosh’ t — b? = bVcosh’ t — 1 = b Vsinh’ t = b|sinht| = bsinht.
To agtéAvuto otnv teAevtaia wgdtnta pwitopel va JTopaingdel, Stdtt etvon
snht>0eé-e'>0ed>e'ed>1et>0.

MdMota, emedn n cosht eivon éva TTEOG €va Ko €Tl GTO GUYKEKQEWEVO SldoTnua,
grretal 0Tl KAOe SuvaTA TWA TOV X TTEOKVITTEL ATt akEPOS wia Tiwhn Tou t.
Katégrv tovtwv, TTeoKUTTTEL OTL

2 2
I:f\/azxz—bde:fbsinhtt—)sinhtdt:fb—sinhztdt:fs—a(cosh(Zt)—l)dt

2 : ’ 2 2 2 2
= f(b— (smh(2t) )) dt = b—smh(2t) - b—t+c_ b—smhtcosht— b—t+c
2a 2 4a 2a 2a
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Tehikd, exk@edcovtag to | Guvapticel Tou X, éxouue

2

b2 b? b? ax [ax? b ax
I:ﬁcosht\/coshzt—l—%uc:— — —1— ——arccosh — +¢

2a b b? 2a b
X b? ax
= —Va2x2 — b2 — — arccosh— +C
2 2a b
i) Av % <-1e x< —g, t61e 9éTovue ax = —bcosht, dmwov t < 0, (omdTe adx =

—bsinhtdt). Katégtv tovtwv, kar dedopévou 61t t < 0 = sinht < 0, TteokvITTEL OTL
. -b . . -b . b* .,
| = Vazx? — b*dx = b|smht|€ sinhtdt = b(—smht); sinhtdt = Py sinh” tdt
0TtoTE TEMKA TTEOKVUTTTEL TO {510 AITOTEAEGUA e QVTO TNG TLEONYOVUEVNS TIEQITTTWGNG.

IMagatiignon. H cuvdgtnon coshx/[0, +00) eivar £va Tog éva (WS Yvnoiwg avgouaa),
eTrouévmg avtioteéyun. H avtictpoen tng elvan n guvdptnon arccoshy/[1, +00), yio tnv
oToia woxvel 6Tl

arccoshy = In(y + vy? - 1) (13.5)

BA. Kep. 1, oel. 53 kat dAvtn doknon 79, Keg. 1).

’ , _ _ e4eX ’ ’
IMpdyuartt, av tebel y = coshX = =5—, TOTE elvan

e+e* X+1+(—x+1)
= > >1
2 2

Ko

2y + \J4y2 -4
2y:ex+e‘X:>2yeX:e2X+1:>(ex)2—2y(ex)+1:0:>exz%:yi y2 —1

H wikpdtepn pilca asopelmteton, apov eivor
>1
e =y- \/yz—lxzzfy—\/yz—lzlzy—lz \/yz—ly:>>y2—2y+12y2—1:>2y32:>y§1,

dnAadn n oxgon € =y— /y? — 1 woyveL uévo yo y = 1.
Apa, arccoshy = X = In(y + +/y2 — 1).
Ouoiwg, yio tn guvdgtnon arcsinhy/R, stpokvttel 6Tt arcsinhy = In(y + /y? + 1).
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Acknon. Na viroldoyiGOovv ta oAoKAnQOUATA

Ilzfarctgxdx, P :fe"cosxdx

Avon.
X 1(+1)
I, = | X arctg XxdX = Xarctg X — dx = Xarctgx— | = dx
1 f arctg arctg fx2+1 arctg f2 21
1
:Xarctgx—iln(x2+1)+c
IZ:f(ex)’cosx:e"cosx+fe?‘sinxdx:e"cosx+f(e")’sinxdx
:excosx+exsinx—fexcosxdx:excosx+exsinx—lz+c
Apa

. e :
2l, = €(cosx+sinx)+c= |, = E(cosx+ sinx) +c

Acknon. Na viroldoyiGOovv ta oAoOKARQOUATO
1 1
h=| ———=d ly = | ————=dx
! fx2+x—2X’ 2 fx2+4x+8

Avon. Agod X2 + X—2 = (X=1)(X+ 2), éxovue 6Tl

1 A B
I1:f—dx:f—dx+f—dx:AIn|x—1|+BIn|x+2|+c.
(X=1)(x+2) x—1 X+ 2

Ta A, B tpocSiopicovion wg €nc:
1 A B A(X+2)+B(x-1)
= —+ =
x-D(x+2) x-1 x+2 (X=1D(x+2)
ol=AX+2)+B(x-1)=(A+Bx+2A-B=1

Oétovtag X = 1, Pelokovue A = 1/3. Oétovtag X = -2, Bpiokovue B = —1/3.
INa to 1y, €povue 611

X +AX+8=X+2-2-X+4+4=(X+2)?*+4.

Emouévwg, détovtag 2y = X+ 2, €xovue 0Tl

| f dx f 2dy 1[ dy 1 eVt C 1 . X+2+c
= _— = = — = —ar = —ar _ 5
2= | xv2p+a ) apa2) a1 2 9 ATy

87




Acknon (Avuévn doknon 27). Na virodoyicBovv ta olokAnpduata

X +3Xx+5
L= [ 22220 %x I, =
V9 — X2

X3
dx, I3 = f V3x2 + 2dx.
VX2 -4

Avon. Tw 1o |y, 9étovtag X = 38int, t € [-n/2, /2], wpokvmTEL bTL

x2+3x+5 9sin‘t+9sint+5
l, = 3 costdt = f(9§n2t+95int+5)dt
V9% V9 -9sin’t

) 9 9 .
:Ef(l—cos2t)dt+9fsmtdt+5fdt:Et—L—lsm2t—9cost+5t+c

19 9 .

= —t— —sintcost — 9cost + ¢

2 2

19
arcsm———x 9—x2— 9-xX2+cC
2 3

I'a o |y, Yétovtag X = 2 cosht, TrporvTTTEL OTL

| —f X dx = 8LShgt2sinhtdt—8fcosh3tdt—8[(1+sinh2t)d(sinht)
i V3¢ — 4 V4 cosh’t — 4

. 8 . 8 . . 8
= 8sinht + gsmhgt+ c= §(3+smh2t)smht+c: 5(2 + cosh?t) Veosh® -1 + ¢

1 1
= §(8+4coshzt)\/4coshz—4+c: §(8+x2) X2 —4+C

Ta o |3, 9étovrag V3x = V2sinht, TEOKVTTTEL OTL

I, :f\/2sinh2t+2\/2/3coshtdt: i\/_fcoshztdt: ﬁgf(etw‘t)zdt

f(e2t+e +2)dt_7_( —e” +2t)+c:ﬁ(sinh(2t)+2t)+c

—(sinhtcosht +t)+c= —(sinht\/1+sinh2t+t) +C
" &

\/§ [ \/\/;x \/E + arcsmh(%()) +C= g V2 +3x2 + % arcsinh(%) +cC
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